

云南百名好支书

德钦县奔子栏镇叶央村党总支书记秋生——

脚下沾满泥土 心里装着百姓

时下,正值葡萄逐渐成熟的季节。蓝天下,绿油油的葡萄园与山峦相融,与白云相伴,令人陶醉。德钦县奔子栏镇叶央村党总支书记秋生却无心欣赏美景,总是马不停蹄地奔走在村村寨寨。

德钦县葡萄种植历史悠久,金沙江沿岸海拔1700米至3000米的干热河谷地带,有着得天独厚的自然环境和区域气候优势,适宜发展高端性的酿酒葡萄产业。“脱贫致富快,全靠产业带。”小小葡萄撬动了叶央村特色产业的发展,透过层层葡萄叶,秋生思绪飞扬。

“接到担任叶央村党总支书记的通知时,我的心情十分复杂,压力特别大。”叶央村是2016年3月新成立的一个藏族村落,作为首任村党总支书记,面对9个软弱涣散党组织、“一盘散沙”的村“两委”班子,秋生毫不讳言,能够想象即将面临的种种困难,“但这是党组织对我的信任,作为党员干部,我必须付出更多的努力。”

秋生深知,在藏区工作,凝聚人心是关键,建强组织是重点。他狠抓组织建设,严格执行党内生活制度,加强沟通交流,时时处处掌握党员群众的思想动向、生产生活状况。一有时间,他就到党支部、小组和党员家中开展家访,谈心谈话,解决实际困难。他的真情和严管厚爱,很快获得党员群众的支持和信任。



秋生(右一)查看中药材长势

爱,很快获得党员群众的支持和信任。

“一大早就到我家葡萄地里转转去,都转好几圈了!”村民密赵兰笑呵呵地说,每年这个时候,秋生都会来地里指导,以前他是个“门外汉”,现在成葡萄种植专家了。

2016年,叶央村是一个贫困村,老百姓“望山愁、望水忧,谈发展、皱眉头”。

面对窘境,秋生下足“绣花功夫”。

他制定了村干部每周学习计划,带领村“两委”班子加强政治理论和农业农村政策知识学习,还和村民一起算清“惠民政策、基础设施投入、产业发展投入、群众自我发展”四笔账,引导群众听党话、跟党走。

格浪水小组的鲁茸丁巴,从前缺乏

致富门路,日子过得紧巴巴。得知秋生正带领大家发展特色产业后,他也跟着种了4亩多的黄果等特色果蔬。“一年下来,挣了4万多元。”鲁茸丁巴激动地说,还想继续发展其他产业。

秋生紧盯产业培育这一核心,因地制宜,采取“基地+合作社+农户”模式,着力发展生态、绿色、有机、健康等特色优势产业,搭建农产品销售平台,拓宽市场渠道,把农户的产品直接转化为经济收入,促进农户增收致富奔小康。叶央村人均年收入从2016年的5700元增长到2019年的1.8万多元,2018年实现脱贫出列,贫困人口全部“清零”。

“作为村党总支书记,工作强度高、难度大、任务重,忙起来顾不上自己的家,但看到村容村貌整洁了、群众生活富裕了、出行条件便利了,我的心里非常高兴。村民脸上发自内心的笑容,就是对我工作的最大认可;能为群众办实事、解难题,我感到无比骄傲和自豪。”秋生说,将继续抓好基层党建,全力做好脱贫攻坚成效的巩固和社会基层治理各项工作,持续打造党建品牌,将“红色叶央·共奔小康”贯穿经济发展、社会和谐稳定、民族团结等工作,让群众的生活如芝麻开花节节高,一天更比一天好。

本报记者 张帆 通讯员 央金拉姆

发起脱贫攻坚总攻战

广南县保障搬迁群众稳定就业创业——

搬迁搬出好日子

一大早,家住广南县圆梦社区的蓬文莲心情愉快地出门下楼,走进离家仅几步之遥的社区工厂——广南鞋业有限公司生产车间,坐在缝纫机前开始了一天工作。

圆梦社区是文山州民族自治州最大的易地扶贫搬迁安置点,社区里一幢幢崭新的楼房整齐美观,道路干净整洁,各种设施配套齐全。社区车间建在社区里,搬迁群众就近上班十分方便。

蓬文莲家原本住在广南县珠琳镇的贫困山区,常年靠种植玉米维持生计,每天面朝黄土背朝天,种的粮食却只够维持自家温饱。去年9月,搭乘易地扶贫搬迁的快车,蓬文莲家搬到了县城圆梦社区安置点。“搬到社区后,我在社区工厂做工,从家里出来几步路就到了工厂,非常方便。”说起新工作,蓬文莲喜笑颜开。

和蓬文莲一样,圆梦社区的住户都是从广南县各乡镇搬迁而来,许多群众在社区工厂上班,过上了“楼上居住、楼下上班”,就业顾家两不误的新生活。

搬进圆梦社区没多久,杨进忍夫妇就在社区里开起了一家苗族服饰店铺,20平方米的店里精美的服饰琳琅满目,吸引着路过的人们。

“搬出来以后,什么事情都好做,也好挣钱了。”杨进忍说。入住后,看到社区里很多人都穿着苗族服饰,他萌生了开一家苗族服饰店的想法,在扶贫政策的支持下,他很快就顺利地开起了店。去年底,店铺搞展销活动,他赚到了“人生第一桶金”。

“服饰店要做大,还要招更多的人。”杨进忍说,下一步,他打算和社区群众一起把服饰店做大做强,传承非遗技艺。

今年2月,圆梦社区建档立卡贫困户人口全部搬迁入住。为了让搬迁群众稳得住、能致富,广南县紧抓搬迁群众就业问题,做好易地搬迁“后半篇”文章,让搬迁群众同步实现“城市梦”“就业梦”“安居梦”。 本报记者 黄鹏

双柏县建立产业扶贫利益联结机制——

群众增收有门路

夏日时节,在双柏县甸甸镇罗少村村委会云南祥鸿农牧业有限公司的扶贫产业基地里,一排排畜舍整齐排列,数十名工人正在有序忙碌着,对圈养在畜舍内的大大小小的优质种母牛和云上黑山羊配饲料、检查健康、注射疫苗。

云南祥鸿农牧业有限公司总经理尹世祥介绍,公司在中央财政产业专项扶贫资金的支持下,为当地群众提供公司繁育的优质黑山羊、黄牛发展养殖业,“我们与周边和平村、马脚塘村及马龙村的360户建档立卡贫困户联合组建村村委会合作社,以每户1万元入股种母牛养殖扶贫项目,委托养殖户种母牛。”

近年来,双柏县因地制宜探索产业扶贫之路,按照“政府推动、市场运作、资金扶持、龙头带动”的发展思路,大力培育新型经营主体,成功培育了云南祥鸿农牧业有限公司、双柏县信实健康畜禽交易市场有限公司、云南安云农业有限公司、双柏一禾农业科技有限公司等

扶贫龙头企业,采取“龙头企业+基地+合作社+贫困户”“公司+贫困户”“互联网+订单”等模式发展特色种植养殖,不断拓宽贫困户增收渠道。

据了解,云南祥鸿农牧业有限公司以努比亚黑山羊种羊培育及销售、农业技术咨询等服务为主要经营项目,采取“龙头企业+合作社+贫困户”合作发展模式,吸纳甸甸镇建档立卡贫困户为社员,成立3个养殖专业合作社,带动农户487户实现增收。

罗少村建档立卡贫困户段平靠养殖祥鸿公司提供的黑山羊,已顺利脱贫。“村里一些在家的老人、妇女也到公司打工,都像我一样脱贫了。”段东平说。

目前,双柏县共有65家企业、114个专业合作社、159户种植养殖大户与建档立卡贫困户建立利益联结机制,实现了每个乡镇有2家以上龙头企业,每个村(社区)都有2个以上产业专业合作社,3户以上种植养殖大户。 本报记者 饶勇 通讯员 苏晓燕

云南青基会启动“爱眼助从戎”公益项目 应征入伍近视青年可申请资助

本报讯(记者 张馨云) 7月10日,由云南省青少年发展基金会、中新社云南分社共同发起的“热血铸军魂,爱眼助从戎”公益项目在昆明启动,湖南爱眼公益基金会向云南青基会捐款100万元,专项资助有志从军的近视青年用于矫正手术。

凡我省立志应征入伍、需通过手术治疗改善视力的青年,均可通过项目电话报名申请,在指定爱心医院(昆明华山眼科医院、大理华山眼科医院、文山华山眼科医院、昭通华山眼科医院)接受手术后,凭入伍通知书即可获得2000元资助金。家庭经济困难青少年符合资助条件的,可申请近视手术费用全额资助。云南青基会爱心热线:0871-63195078、18408715080。

官渡区集中开工12个重点项目 总投资279.2亿元

本报讯(记者 蔡志福) 7月10日,昆明市官渡区举行2020年稳增长、促投资、保民生重点项目集中开工仪式,12个重点项目集中开工,包括7个重大基础设施项目和5个重大产业投资项目,总投资279.2亿元。

7个重大基础设施项目分别为:滇池流域海河生态廊道建设工程、官渡241号路、五甲塘片区东侧防洪沟综合整治工程、塔密片区A9地块小学建设项目、文化生态新城A3号地块中小学建设项目和A4号地块高中建设项目、六甲盘龙村棚户区改造项目,总投资74.5亿元。7个项目均落地南部沿湖片区,将从生态环境、市政基础设施、教育保障、安居工程等方面,全方位提升区域品质。

5个重点产业项目分别是五里片区城市更新改造项目(4号、5号地块)、华润东商务中心、绿地雅怡苑(6号地块)、寰宇花园(12号地块)、龙湖紫都城,总投资204.7亿元。5个项目中,有3个位于巫家坝片区,将助推巫家坝片区加快建设成为核心门户窗口、综合交通枢纽、智慧宜居示范区。

非遗传承人店铺亮相“淘宝手艺人”云南专场

本报讯(记者 侯婷婷) 日前,在文化和旅游部非物质文化遗产司等支持下,云南非遗好店亮相阿里巴巴集团旗下“淘宝手艺人”云南专场推荐专场。

“淘宝手艺人”云南专场集中展现由云南省文化和旅游厅非遗处推荐的非遗传承人店铺。7月10日至12日,消费者打开手机淘宝搜索“云南手艺人”,即可进入永子围棋官方品牌店、石屏虹美美食店、金大师铜走银、李小白银壶工作室等20家云南非遗传承人店铺。

据了解,“淘宝手艺人”是淘宝特色商家运营部的创新业务,致力于帮助以非遗传承人、手工匠人为代表的手艺人商家群体提升线上运营能力。该业务板块将联合淘宝拍卖、淘宝直播、淘宝众筹、优酷等,对成功入驻的店铺给予针对性支持,通过整合各方资源,增加非遗在消费市场的曝光。

我省通过“游云南”平台发放电子加油券

7月10日0时起可领券,每车每天不超过100元

本报讯(记者 李恒强) 记者从省文化和旅游厅获悉,7月10日0时起,我省通过“一部手机游云南”平台发放电子加油券,在“游云南”App租(包)车的自驾游游客,可于当日领取1张价值100元的电子加油券。

本次发放加油券是对《云南省支持文旅产业应对新冠肺炎疫情加快转型发展若干措施》的具体落实,文件第18条明确,对自驾游游客予以油票

补贴。对通过“一部手机游云南”平台租(包)车的自驾游游客,由省级联合中石油、中石化等企业以电子油票方式,按每车每天不超过100元的标准予以补助。

具体领取方式为:游客登录“游云南”App后,在“出游”板块租(包)车页面选择车型、服务天数等信息,实名认证后完成下单,等待取车,取车成功一定时间后,即可领取电子加油券。加油

券可在“游云南”App首页“我的”-“电子油卡”页面查看。

领取到电子加油券的游客,可于租车期限内,在云南省中石油、中石化各网点加油时使用。游客加油付款时,应向加油站工作人员出示加油券。单次加油满100元即可使用1张加油券,每次只能使用1张。此外,加油券在车辆租赁期间内有效,最长为7天,通过订单系统还车时,加油券作废。



云南首次记录到彩鹇自然繁殖孵化幼鸟信息

本报讯(记者 黄兴能 通讯员 张望星 马灿松) 近日,剑川县剑湖湿地省级自然保护区管护局首次拍摄记录到了国家二级保护动物彩鹇在自然繁殖状态下成功孵化3只幼鸟的珍贵视频。这是我省首次记录到彩鹇自然繁殖的信息,为科学研究彩鹇习性等提供了翔实的影像资料。

去年11月,剑湖湿地巡护人员在湿地内发现了2只彩鹇,后来彩鹇数量陆续增加到8只。剑湖湿地管护局及时安排人员,加强对彩鹇的观察和监测。今年6月初,巡护人员发现了1个彩鹇的鸟巢。经咨询中科院昆明动物研究所和西南林业大学的鸟类专家,并在其指导下,剑湖湿地管护局装置

高清摄像机对鸟巢进行了监控拍摄。

据介绍,目前,国内对彩鹇的研究较少,繁殖资料尤其欠缺。此次记录到彩鹇的繁殖信息,对下一步开展彩鹇研究保护工作具有重要意义。当地相关部门已开展彩鹇的跟踪监测及宣传保护工作。

赌客遇抓赌不慎溺亡 家属索赔被法院驳回

来看,4名被告并未对胡某实施侵权行为,没有侵权事实。赌博具体地点距大白河直线距离约37米,中间有养猪场围墙,就人身安全来说,不具有危险性。

法院指出,原告亲属胡某的死亡,是由于其在公安机关抓赌时,为逃避执法在逃跑过程中落水造成的。在场被告均逃跑,后被公安机关控制,也无法保证胡某的安全。原告主张组织赌博者应确保参与赌博者安全的诉讼主张,无事实和法律依据,因此,原告要求4名被告连带赔偿各项经济损失的诉讼请求,法院不予支持。依照《侵权责任法》第六条、第二十七条以及《民事诉讼法》第六十四条第一款的规定,法院判决驳回原告的诉讼请求。

【释法】法官表示,《侵权责任法》第六条规定,行为人因过错侵害他人民事权益,应当承担侵权责任。根据法律规定推定行为人有过错,行为人不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。该法第二十七条规定,宾馆、商场、银行、车站、娱乐场所等公共场

所的管理人或者群众性活动的组织者,未尽到安全保障义务,造成他人损害的,应当承担侵权责任。因第三人的行为造成他人损害的,由第三人承担侵权责任;管理人或者组织者未尽到安全保障义务的,承担相应的补充责任。《民事诉讼法》第六十四条第一款规定,当事人对自己提出的主张,有责任提供证据。

法官提醒,组织和参与赌博均为违法行为,被法律禁止,不受法律保护。生活中遇到问题时,一定要控制好自己情绪,理智处理,勿使用过激的行为,以免造成不可挽回的遗憾。

查小高

诚信建设万里行

信用监管助推全省交通运输高质量发展

本报讯(记者 李承韩) 近年来,全省交通运输系统以持续深化“信用交通省”创建为载体,不断强化对公路水运工程建设、道路水路运输、安全生产等重点领域的信用监管,着力构建以信用为基础的新型监管机制,助推交通运输高质量发展。

据统计,截至6月30日,省交通运输厅已累计归集并向交通运输部信用信息交换平台报送行业信用信息400.72万条,建立了18187家从业企业、53.35万交通运输从业人员的“一户式”信用记录;向云南省信用信息交换平台共享数据215.84万条,在“信用交通”网站公示信用信息数据261.57万条。全省交通运输行业信用信息数据实现“一网归集”和“一窗公开”。

通过依法依规进行“红黑名单”认定,积极开展联合奖惩,按年度开展从业企业和从业人员信用评价,按信用评价结果实施分级分类监管,目前已基本形成了涵盖公路水运工程建设、道路水路运输、安全生产和农村公路管理养护等领域的信用监管制度,行业信用

评价实现常态化制度化。

对交通领域的失信案例和失信行为,省交通运输厅还深入开展了专项整治。对违法违规次数较多的道路客运企业进行信用调查并约谈负责人,要求做出限期整改承诺。组织16个州(市)交通运输局对2019年度行业内市场主体公共信用评价结果为“差”的109家企业开展警示性约谈,督促其限期整改到位,消除失信行为。对12家公路建设从业企业弄虚作假失信行为进行处理并发布“不良行为记录”,将41次一年内涉及严重违法失信超限超载运输的行为及其责任主体列入“黑名单”。

与此同时,省交通运输厅机关按季度开展在职人员诚信评价,充分发挥机关在信用建设中的示范引领作用。积极推广信用承诺制,依法依规加强告知承诺和容缺受理,优化行政许可办理流程。并借鉴各地先进工作经验,探索推进“信易行”工作,推动信用惠民便企,提升公众对信用建设的获得感。

7月11日夜间至12日 我省自北向南将出现强降水

本报讯(记者 陈云芬) 记者从省气象部门获悉,受低涡切变影响,预计7月11日夜间至12日,我省自北向南将出现强降水过程,昭通、曲靖中北部、红河西部、玉溪、昆明、楚雄、丽江南部、大理、保山、德宏、临沧、普洱、西双版纳北部将出现大雨局部暴雨,其他地区阴有小到中雨局部大雨。

省气象部门提醒,近期昭通、怒江西北部、保山西北部、德宏西部、红河西南部地质灾害气象风险等级为II级(风险高),过程期间上述地区累积降水量将超过50毫米,需加强防范强降雨引发的山洪、地质灾害。过程期间滇东、滇中、滇西和滇西南地区将出现雷暴、局地阵性大风及冰雹天气,需加强防范对流天气带来的不利影响。

以案释法 云南省司法厅 云南省普及法律常识办公室 合办